



## Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

**9582**-е заседание Среда, 20 марта 2024 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель	г-н Ямадзаки	(кинопК)
Члены:	Алжир	г-н Бенджама
	Китай	г-н Дай Бин
	Эквадор	г-н де ла Гаска
	Франция	г-жа Дим Лабий
	Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
	Мальта	г-жа Гатт
	Мозамбик	г-н Афонсу
	Республика Корея	г-н Хён У Чо
	Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
	Сьерра-Леоне	г-н Теджан
	Словения	г-н Жбогар
	Швейцария	г-жа Берисвиль
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

Защита гражданских лиц в вооруженном конфликте

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

## Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

## Защита гражданских лиц в вооруженном конфликте

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Судана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну, заместителя Генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций г-на Маурицио Мартину и заместителя Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-на Карла Скау.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-же Восорну.

Г-жа Восорну (говорит по-английски): В своей резолюции 2417 (2018) Совет Безопасности обратился к Генеральному секретарю с просьбой оперативно информировать Совет о возникновении риска вызванного конфликтом голода и широкого распространения проблемы отсутствия продовольственной безопасности в условиях вооруженного конфликта. Сегодня мы собрались здесь сегодня, чтобы предупредить о чреватой далеко идущими последствиями стремительно ухудшающейся ситуации с отсутствием продовольственной безопасности в Судане — ситуации, вызванной продолжающимся уже 11 месяцев без остановки кровопролитным конфликтом.

Применяемое в ходе этого конфликта насилие ужасающих масштабов наносит тяжелейший удар по мирному населению. В своем докладе от 23 февраля Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека приводит ужасающие факты сексуального насилия и нападений на этнической почве, имевших место до сих пор в горячих точках конфликта (А/HRC/55/29).

Это поистине ужасает. Поступают сообщения о массовых захоронениях, групповых изнасилованиях, шокирующих неизбирательных нападениях в густонаселенных районах и многих других ужасах. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека предупредил, что по крайней мере некоторые из этих ужасных актов могут приравниваться к военным преступлениям.

В Хартуме, Дарфуре и Кордофане, где проживает 90 процентов людей, испытывающих острую нехватку продовольствия, ожесточенные бои не прекращаются уже 340 дней, то есть 11 месяцев. Боевые действия привели к масштабным разрушениям, мародерству и повсеместному уничтожению объектов критически важной инфраструктуры, в том числе предприятий по производству продуктов питания и продовольствия — некогда гордости Судана. В мае 2023 года в Хартуме был уничтожен завод, на котором производилось 60 процентов жизненно важного для Судана готового к употреблению лечебного питания. Этот завод обслуживал сотни тысяч детей.

Фермеры были вынуждены покинуть свои сельскохозяйственные угодья, когда спасались бегством, чтобы защитить своих детей и свои семьи. А в декабре прошлого года боевые действия переместились в житницу Судана, штат Эль-Гезира, в котором производится почти половина пшеницы в стране.

По сравнению с прошлым годом производство зерновых сократилось почти наполовину. Поставки продуктов питания животного происхождения, таких как молоко, существенно сократились, что привело к резкому росту масштабов недоедания — в настоящее время от тяжелой формы острого недоедания страдают 730 000 человек. Между тем конфликт привел к росту на 83 процента цен на товары первой необходимости по сравнению с докризисным периодом.

По всем показателям — и по масштабам гуманитарных потребностей, и по количеству перемещенных и голодающих людей — в Судане разворачивается одна из самых страшных за последнее время гуманитарных катастроф. Конфликт уже привел к крупнейшему в мире кризису, связанному с внутренне перемещенными лицами. Помимо 3 миллионов человек, которые вынуждены были покинуть свои дома до 15 апреля 2023 года, с на-

чала нынешнего кризиса на положении внутренне перемещенных лиц оказались еще 6,5 миллиона человек. Кроме того, 1,8 миллиона человек бежали в соседние страны.

Сейчас, по мере продолжения конфликта, Судан находится на грани, возможно, самого страшного связанного с голодом кризиса в мире. Уже 18 миллионов человек — а это более трети населения страны — сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности. К тому времени, когда в мае начнется сезонный дефицит продовольствия, жители некоторых районов Дарфура могут оказаться в условиях, которые по шкале Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности относятся к уровню 5 острой формы отсутствия продовольственной безопасности. Мы называем этот уровень катастрофическим.

Недоедание достигло угрожающих масштабов и уже уносит жизни детей. В недавнем докладе организации «Врачи без границ» говорится, что в лагере «Замзам» в Эль-Фашире, Северный Дарфур, каждые два часа умирает один ребенок. По оценкам наших гуманитарных партнеров, в ближайшие недели и месяцы около 222 000 детей могут умереть от недоедания. А поскольку, по оценкам Всемирной организации здравоохранения, более 70 процентов медицинских учреждений не функционируют, дети, которые уже недоедают, подвергаются еще большему риску умереть от болезней, которые можно предотвратить. Кажется совершенно непостижимым, что этой трагедии позволили случиться. Она не дает нам спать по ночам и будет давать о себе знать еще долгое время.

В такой ситуации доставка гуманитарной помощи должна позволить спасти миллионы людей, потерявших в результате конфликта практически все. Позвольте мне привлечь внимание к тому, насколько важно, чтобы гуманитарные сотрудники могли получить сейчас доступ к нуждающимся людям. К сожалению, наши возможности по оказанию помощи наиболее уязвимым слоям населения, в первую очередь в Хартуме, Дарфуре, Кордофане и Эль-Гезире, по-прежнему затруднены.

Ранее в этом месяце Совет Безопасности принял резолюцию 2724 (2024), в которой содержится призыв к полному и беспрепятственному гуманитарному доступу в Судан. С сожалением сообщаю, что с тех пор на местах не было достигнуто никакого серьезного прогресса.

Мы приветствуем тот факт, что суданские власти, отозвав свое согласие на проведение трансграничной операции из Чада, объявили 5 марта об альтернативных маршрутах, включая временный доступ через КПП «Эт-Тина». Процедуры использования этого перехода еще не разработаны и не введены в действие. 14 марта суданские власти сообщили нам о своем решении разрешить въезд 60 грузовиков через Адре (Чад) в Западный Дарфур. Автоколонна из грузовиков с помощью, в том числе продовольствием для более чем 175 000 человек, готовится и должна быть отправлен в ближайшие два-три дня. Это позитивные шаги, но их далеко не достаточно перед лицом надвигающегося голода.

Как минимум, выявленные пункты въезда должны быть как можно скорее приведены в рабочее состояние и оставаться открытыми до тех пор, пока в них есть необходимость. Разовых мероприятий будет просто недостаточно. Нам также необходимо получить немедленные разрешения, чтобы облегчить перевозку грузов из Порт-Судана через линии противостояния. Мы не можем пересечь линию противостояния, чтобы попасть в Хартум, с октября 2023 года из-за отсутствия безопасности и своевременно полученных разрешений. Наконец, стороны должны обеспечивать защиту гуманитарного персонала и грузов. Это имеет решающее значение для нашей способности оказывать срочную гуманитарную помощь, спасающую жизни людей, и бороться с этим нарастающим кризисом, связанным с голодом.

Вот лишь один случай: в Вад-Медани, штат Эль-Гезира, в декабре 2023 года вооруженные боевики разграбили склад с продовольствием. В результате этого нападения — в районах, контролируемых Силами оперативного оказания поддержки, — пострадали поставки, которые в течение целого месяца могли бы прокормить 1,5 миллиона человек, испытывающих острую нехватку продовольствия, и мы не смогли это сделать.

Под покровом международного невнимания и бездействия в Судане разворачивается гуманитарная трагедия. Проще говоря, мы подводим народ Судана.

Предстоящая конференция высокого уровня для Судана и его соседей, которая состоится в Париже 15 апреля, — это незаменимая возможность взять на себя конкретные обязательства по поддержке

24-07601 3/24

операции по оказанию помощи и устранению страданий, в том числе путем увеличения финансовых взносов на гуманитарный призыв для Судана на 2024 год. Из необходимых 2,7 млрд долл. США мы получили по состоянию на конец первого квартала 2024 года только 131 млн долл. США — менее 5 процентов.

В информационном документе, который мы недавно представили Совету, содержатся рекомендации по принятию срочных мер для преодоления обостряющегося кризиса отсутствия продовольственной безопасности. К ним относятся: во-первых, обеспечение соблюдения сторонами своих обязательств по международному гуманитарному праву, включая запрет на использование голода в качестве метода ведения войны и защиту жизненно важных товаров, инфраструктуры и услуг, необходимых для продовольственных систем и производства; во-вторых, обеспечение приверженности сторон постоянному гуманитарному диалогу с целью облегчения трансграничного гуманитарного доступа и гуманитарного доступа через линии противостояния; в-третьих, увеличение финансирования гуманитарной операции, поскольку 5 процентов от требуемой суммы в конце первого квартала 2024 года просто недостаточно; и в-четвертых, принятие мер для того, чтобы добиться немедленного прекращения огня и мирного урегулирования конфликта.

Процесс отчетности в соответствии с резолюцией 2417 (2018) и рекомендации, которые я только что изложила, хороши лишь настолько, насколько эффективны принятые по ним меры.

В заключение позвольте мне сказать, что с момента начала конфликта 15 апреля это уже восьмой брифинг, который Управление по координации гуманитарных вопросов проводит для Совета по гуманитарной ситуации в Судане. И это уже второй брифинг за последний месяц. Сейчас, когда приближается первая годовщина начала этого конфликта, мы не можем еще отчетливее показать отчаяние, с которым сталкиваются мирные жители Судана. Мы не можем еще лучше объяснить катастрофическую ситуацию и не можем еще настойчивее подчеркнуть необходимость действий Совета.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Восорну за ее выступление.

Я предоставляю слово г-ну Мартине.

Г-н Мартина (говорит по-английски): Масштабы голода в Судане вызывают глубокую тревогу, причем некоторые районы, особенно в западной и центральной частях Дарфура, могут оказаться в ситуации катастрофического отсутствия продовольственной безопасности. Причиной этого связанного с голодом кризиса является конфликт. Эскалация боевых действий оказывает непосредственное воздействие на продовольственную безопасность, особенно по мере того, как конфликт охватывает новые районы. Боевые действия распространяются на юго-восточные штаты, которые являются житницей Судана, и привели к серьезным последствиям для сбора урожая проса и сорго, который завершился в январе. Если боевые действия не прекратятся, то они также приведут к перебоям в деятельности по сбору урожая орошаемой пшеницы, который в обычных условиях всегда проводится в марте.

Распространение конфликта на Эль-Гезиру представляет собой серьезную угрозу для национального производства продовольствия, поскольку на этот штат приходится около 50 процентов производимого объема пшеницы и 10 процентов сорго, которые являются для страны важнейшими сельскохозяйственными культурами. Кроме того, в Эль-Гезире находится «проект Эль-Гезира», самый важный ирригационный проект. По оценкам, 100 процентов мяса, потребляемого в Судане, и 90 процентов экспортируемого скота производится мелкими скотоводами в регионах Кордофана и Дарфура. Согласно прогнозам, к июлю 2023 года около 20,3 миллиона человек — 42 процента населения – должны были столкнуться с кризисным или еще более опасным уровнем острого отсутствия продовольственной безопасности, что на 74 процента больше, чем в тот же период 2022 года.

По оценкам, во время последнего сезона сбора урожая 18 миллионов человек должны были столкнуться с кризисным или еще более опасным уровнем острого отсутствия продовольственной безопасности. Это наиболее опасный уровень голода, когда-либо зафиксированный в сезон сбора урожая в соответствии с Комплексной классификацией стадий продовольственной безопасности.

По мере приближения годовщины нынешнего конфликта ситуация продолжает ухудшаться. Почти 9 из 10 человек, столкнувшихся с чрезвычайным

уровнем отсутствия продовольственной безопасности — стадия 4 по Комплексной классификации, — находятся в горячих точках конфликта в регионах Дарфур и Кордофан, а также в штатах Хартум и Эль-Гезира.

Учитывая, что более 8 миллионов жителей Судана были вынуждены покинуть свои дома, разворачивающийся в этой стране кризис, связанный с перемещением населения, является крупнейшим в мире. Перемещенные лица нуждаются в срочной помощи, и в то же время большинство из них оставили позади свои связанные с сельским хозяйством источники средств к существованию, что еще больше подрывает производство продовольствия в стране. Повсеместное нарушение работы важнейших рынков и транспортных путей приводит к сбоям регулярных поставок, сокращению количества и ассортимента товаров и неуклонному росту цен на продовольствие.

Вчера Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) опубликовала ежегодный доклад миссии по оценке урожая и снабжения продовольствием по Судану, в котором рассматривается производство продовольствия в 2023 году и оцениваются запасы продовольствия в 18 штатах страны. Из-за последствий конфликта показатели основного сезона производства зерновых культур 2023 года были очень низкими, на 46 процентов ниже урожая предыдущего года. Самое резкое сокращение было зафиксировано на всей территории Кордофана и Дарфура, где отставание в производстве зерновых по сравнению со средними показателями, по оценкам, доходило до 80 процентов. Вызывает тревогу то, что в штате Западный Дарфур повсеместное отсутствие безопасности, не позволяющее фермерам получить доступ к своим полям, привело к полному провалу посевного сезона.

Учитывая потребности в импорте зерновых в 2024 году, которые, по прогнозам, составят около 3,38 млн тонн, имеются опасения относительно финансовых и логистических возможностей страны по удовлетворению этих потребностей. А высокая стоимость производства зерновых, скорее всего, еще больше поднимет рыночные цены, которые и так находятся на исключительно высоком уровне.

Перспективы производства продовольствия в 2024 году неутешительны. По мере приближения

к основному посевному сезону 2024 года доступ к важнейшим сельскохозяйственным ресурсам затрудняется. Конфликт ухудшил ситуацию с наличием ветеринарных услуг и доступом к ним, ограничил доступ к воде и пастбищам в некоторых районах и нарушил сезонную миграцию, что привело к сокращению производства животноводческой продукции, являющейся важнейшим источником питания и дохода в стране. Это может привести к увеличению и без того высоких показателей недоедания среди находящихся в уязвимом положении детей.

Мирное и согласованное политическое решение и немедленное прекращение боевых действий для облегчения доставки срочной гуманитарной помощи — важнейший шаг к устранению риска голода. Я присоединяюсь к своим коллегам и призываю все стороны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международным стандартам в области прав человека. Необходимо срочно восстановить безопасный и устойчивый гуманитарный доступ ко всем, кто нуждается в жизненно важной помощи.

Фермеры начнут производить продукты питания тогда, когда получат доступ к земле и средствам производства. В прошлом году благодаря активизации усилий ФАО по распространению семян 1 миллион фермеров смогли произвести достаточно продовольствия, чтобы прокормить более 14 миллионов человек в течение года. В преддверии сезона для борьбы со связанным с голодом кризисом крайне важна своевременная и жизненно необходимая сельскохозяйственная помощь. Но средства на это должны поступить уже сейчас, чтобы мы могли оказать срочную помощь миллионам жителей Судана. Именно поэтому мы призываем доноров выделять средства на цели осуществления критически важной и срочной сельскохозяйственной деятельности, чтобы избежать ухудшения ситуации с продовольственной безопасностью в ближайшие шесть-девять месяцев.

Благодарю Совет за внимание к критической ситуации с продовольственной безопасностью в Судане.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Мартину за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Скау.

24-07601 5/**24** 

Г-н Скау (говорит по-английски): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за эту возможность проинформировать Совет о быстро ухудшающейся ситуации с продовольственной безопасностью в Судане и о глубоких региональных последствиях этого кризиса.

После начала конфликта в прошлом году резко возросли масштабы голода и острого недоедания. Как только что отметила представитель Управления по координации гуманитарных вопросов, существует реальная и растущая опасность того, что насилие в Судане вскоре приведет к крупнейшему в мире кризису, связанному с голодом.

Во всем регионе почти 28 миллионов человек сталкиваются с острой проблемой отсутствия продовольственной безопасности: 18 миллионов в Судане, 7 миллионов в Южном Судане и почти 3 миллиона в Чаде. В Судане Всемирная продовольственная программа (ВПП) работает день и ночь, чтобы удовлетворить колоссальные гуманитарные потребности, а наши сотрудники рискуют своими жизнями, чтобы помочь другим. В прошлом году мы оказали помощь почти 8 миллионам человек. Однако наша операция по оказанию чрезвычайной помощи сильно затруднена из-за отсутствия доступа и нехватки ресурсов.

В настоящее время 90 процентов людей, подпадающих под определение четвертой фазы Комплексной классификация стадий продовольственной безопасности и остро нуждающихся в жизненно важной продовольственной помощи, находятся в районах, которые практически недоступны для гуманитарных организаций. К ним относятся такие горячие точки конфликта, как Хартум, штат ЭльГезира, штаты Кордофан и Дарфур. Нашим усилиям по оказанию помощи гражданскому населению мешают непрекращающееся насилие и вмешательство противоборствующих сторон. А бюрократические препоны еще больше сужают пространство для деятельности гуманитарных сотрудников.

Мы приветствуем недавнее заявление властей Порт-Судана, которое позволит ВПП возобновить трансграничные поставки помощи из Чада и открыть новый транспортный коридор из Южного Судана. Невозможность ВПП перевозить помощь после отзыва соответствующих разрешений препятствует реализации нашего плана по оказанию помощи примерно 1 миллиону человек в месяц по

всему Дарфуру. Однако для доставки помощи в регион Дарфура, где зафиксированы одни из самых высоких показателей голода и недоедания, должны быть открыты и другие пограничные переходы.

И трансграничные операции — не единственное решение, поскольку они значительно дороже и занимают больше времени. В Судане нам также необходим доступ через линии противостояния, что является более экономичным и эффективным способом расширения масштабов нашей деятельности.

Мы также глубоко обеспокоены тем, что в ближайшие недели, когда в мае в Судане начнется сезонный дефицит продовольствия, ситуация с голодом обострится еще больше. Без постоянного доступа и ресурсов, необходимых для расширения масштабов ответных мер, высок риск того, что мы станем свидетелями наступления пятой фазы Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности или катастрофического отсутствия продовольственной безопасности. Если мы хотим не допустить начала в Судане крупнейшего в мире кризиса, связанного с голодом, необходимо срочно предпринять скоординированные усилия и принять совместные дипломатические меры. Нам нужно, чтобы все стороны обеспечивали неограниченный доступ через границы и линии противостояния.

Этот конфликт вызвал в Судане самый тяжелый в мире кризис, связанный с перемещением населения, в результате чего более 8 миллионов человек оказались перемещены внутри страны и за ее пределы, что привело к дестабилизации обстановки в регионе. Почти 2 миллиона человек бежали в соседние страны, спасаясь от кровопролития, и ожидается, что в этом году за ними последуют еще тысячи. Это усиливает давление на Чад и Южный Судан, которые уже сталкиваются с опасным уровнем отсутствия продовольственной безопасности. При этом гуманитарные организации вынуждены делать сложный выбор в условиях нехватки финансирования и чрезмерной нагрузки на гуманитарную операцию. В Южном Судане из-за нехватки средств 3 миллиона людей, страдающих от острого голода, не получают помощи от ВПП, а те, кому мы можем помочь, получают урезанные пайки. В Чаде ВПП также придется прекратить оказывать поддержку 1,2 миллиона беженцев в стране и почти 3 миллионам чадцев, страдающих от острого голода. Все

это происходит в самый разгар сезонного дефицита продовольствия. Нехватка ресурсов также может помешать ВПП разместить запасы на востоке Чада до начала сезона дождей в июне.

Усиление голода только усугубит нестабильность в этом регионе Африки. Поэтому международное сообщество должно как можно скорее нарастить как финансовую, так и политическую поддержку наших операций по оказанию чрезвычайной помощи. Необходимы дипломатические усилия, чтобы обеспечить гуманитарный доступ к отрезанному от получения основных услуг населению Судана, которому теперь угрожает голод. И, самое главное, для урегулирования этого забытого кризиса нужны политические решения, чтобы добиться прекращения боевых действий, которые разрушают страну. Но у нас остается все меньше времени, и мы надеемся, что Совет выполнит свои обязательства по резолюции 2417 (2018) и примет срочные меры, чтобы предотвратить катастрофический голод в Судане и в регионе в целом, облегчить страдания и спасти жизни отчаявшихся гражданских лиц, которые оказались в ловушке этого адского конфликта и голода.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Скау за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Бенджама (Алжир) (говорит по-английски): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени группы африканских государств — членов Совета Безопасности плюс один (группа «АЗ+1»), а именно Гайаны, Мозамбика, Сьерра-Леоне и моей страны, Алжира.

Мы благодарим докладчиков за их содержательные выступления, в которых вновь описывается тревожная ситуация в Судане. Мы приветствуем присутствие на этом заседании Постоянного представителя Судана.

Прошел почти год с тех пор, как в Судане разразился кризис, унесший множество невинных жизней и ставший причиной вынужденного перемещения сотен тысяч людей как внутри страны, так и за пределы Судана. Как говорится в информационном документе, представленном Управлением по координации гуманитарных вопросов в соответствии с резолюцией 2417 (2018), ситуация шокирует и требует нашего всестороннего и пристального внимания.

В этой связи группа «А3+1» хотела бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, что касается гуманитарной ситуации на местах, то вызывает крайнюю тревогу тот факт, что, согласно имеющейся информации, 18 миллионов человек в Судане испытывают острую нехватку продовольствия. Раньше было невозможно себе представить, что такая страна, как Судан, известная как житница благодаря своим богатым ресурсам и сельскохозяйственным традициям, столкнется с угрозой острой нехватки продовольствия. К сожалению, война привела к другой, печальной реальности. Еще большую обеспокоенность вызывают цифры, свидетельствующие о непосредственном воздействии стремительно ухудшающейся гуманитарной ситуации на детей. Поэтому крайне важно обеспечить неограниченный доступ к гуманитарной помощи и ее доставку, через линию противостояния и через границу, в пострадавшие районы. В этой связи решение суданского правительства облегчить гуманитарный доступ через несколько пунктов пересечения границы, в том числе воздушным транспортом, заслуживает одобрения и должно быть выполнено как можно скорее для урегулирования неотложных проблем.

Во-вторых, что касается финансирования, необходимо срочно нарастить поддержку, чтобы разработать комплексный план гуманитарного реагирования для устранения угрозы широкомасштабной нехватки продовольствия, восстановления продовольственных систем и в конечном счете запуска процесса восстановления страны. Вооруженное противостояние в Судане нарушило работу продовольственных систем и привело к разрушению важнейших объектов инфраструктуры, что вызвало экономический спад. Мы призываем международных доноров активизировать усилия по улучшению гуманитарной ситуации и поддержать Судан, чтобы он вступил на путь достижения стабильности, прочного мира и посткризисного восстановления.

В-третьих, что касается политического процесса, призванного положить конец суданскому кризису, то очевидно, что наряду с урегулированием его гуманитарных аспектов необходимо всеобъемлющее политическое решение. Как отмечается в информационном документе, почти девять из десяти человек, сталкивающихся с проблемой чрезвычайно острой нехватки продовольствия в Судане,

24-07601 7/2**4** 

проживают в пострадавших от конфликта районах Дарфура, Кордофана, Хартума и Эль-Гезиры. Эта реальность подчеркивает важность политического решения для устойчивого урегулирования гуманитарного кризиса. Поэтому стороны должны четко заявить о своей приверженности прекращению огня как важнейшему первому шагу на пути к политическому урегулированию.

Принятие Советом Безопасности 8 марта резолюции 2724 (2024), призывающей к прекращению огня в священный месяц Рамадан, стало обнадеживающим шагом. Однако еще многое предстоит сделать для обеспечения полного выполнения этой резолюции. В этой связи мы с нетерпением ожидаем проведения следующего раунда Джиддского процесса и предстоящей гуманитарной конференции в Париже и с оптимизмом надеемся на то, что они приведут к принятию суданскими сторонами конкретных обязательств. Всеобъемлющий политический процесс, который позволит учесть все причины обеспокоенности и мнения, требует широкой и искренней поддержки международного сообщества. Поэтому следует публично и решительно осудить внешнее вмешательство, которое приводит к усугублению кризиса и препятствует усилиям по достижению мира.

Ситуация в Судане имеет не меньшее значение, чем любая другая ситуация, стоящая на повестке дня Совета. Нам нужно продолжать уделять внимание поиску оптимальных путей и средств деэскалации напряженности в координации с суданскими властями. Ни в чем не повинный суданский народ заслуживает обеспечения его достоинства, защиты и лучшего будущего.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (говорит пофранцузски): Я хотела бы поблагодарить представителей Управления по координации гуманитарных вопросов, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной продовольственной программы за их сообщения и предложения. Швейцария признательна всем гуманитарным работникам и местным субъектам, действующим на передовой, за их постоянную и мужественную приверженность делу борьбы с катастрофической ситуацией, с которой столкнулся суданский народ и которая, как выразилась г-жа Восорну, «напоминает кошмарный сон».

Мы глубоко потрясены вызывающим тревогу уровнем отсутствия продовольственной безопасности и реальным риском голода, который на самом деле уже перестал быть всего лишь риском — голод уже возникает. Главная причина — разрушительный конфликт, который продолжается с той же силой. Как координатор Совета по вопросам конфликтов и голода Швейцария вместе с Гайаной приветствует механизм раннего оповещения, созданный в соответствии с резолюцией 2417 (2018). В той же резолюции Совет обязался изучить способы воплощения в конкретные действия инструментов раннего оповещения. Мы должны действовать сообща, пока тысячи людей не умерли от голода.

С учетом сложившейся ситуации и в соответствии с рекомендациями, содержащимися в информационном документе, Швейцария хотела бы обратить внимание на три момента.

Во-первых, мы призываем стороны конфликта немедленно отложить оружие и начать диалог в целях выработки политического пути урегулирования войны, которая длится уже слишком долго. Две недели назад Совет призвал стороны немедленно прекратить боевые действия на время месяца Рамадан. Теперь это решение необходимо выполнить. Тем не менее на местах боевые действия продолжаются с той же силой. Выполнение резолюции 2724 (2024) имеет решающее значение для оперативной, безопасной и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи через границы и линии фронта. Необходимо незамедлительно устранить бюрократические и административные препятствия для деятельности гуманитарных организаций.

Во-вторых, повторяя слова г-на Мартины из ФАО, мы вновь заявляем, что стороны должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека. Использование голода против гражданского населения в качестве орудия войны запрещено и представляет собой военное преступление в соответствии с Римским статутом. Кроме того, объекты, необходимые для выживания гражданского населения, находятся под особой защитой норм международного гуманитарного права, которые запрещают сторонам подвергать нападению, уничтожать или приводить в негодность такие объекты. Наконец, стороны должны разрешать оперативную и беспрепятственную доставку гуманитарной по-

мощи, предназначенной для нуждающихся в ней гражданских лиц, и содействовать ей. Крайне важно, чтобы лица, виновные в нарушении этих обязательств, привлекались к ответственности за свои действия.

В-третьих, должна быть обеспечена защита тех, кто находится в самом уязвимом положении. В условиях острого отсутствия продовольственной безопасности и полномасштабного конфликта женщины и девочки чаще всего подвергаются опасности, когда они отправляются на поиски средств к существованию. Таким образом, они сталкиваются с серьезными трудностями в плане обеспечения их защиты, в частности защиты от сексуального и гендерного насилия. Кроме того, существует необходимость укреплять устойчивость общин, принимающих внутренне перемещенных лиц, с помощью применения комплексного подхода к оказанию помощи.

Возможностей для обращения вспять этого катастрофического продовольственного кризиса стремительно становится все меньше. Поэтому мы приветствуем конференцию доноров, которая состоится в Париже 15 апреля и в которой Швейцария примет участие. Впрочем, финансовой помощи недостаточно. Крайне важно продолжать прилагать дипломатические усилия, с тем чтобы положить конец боевым действиям и найти мирное решение конфликта, а пока призвать стороны конфликта соблюдать международное гуманитарное право. Таким образом, Совет должен взять на себя свою долю ответственности, как он единогласно решил пять лет назад посредством принятия резолюции 2417 (2018), и продолжать свою работу, призванную разорвать порочный круг вооруженных конфликтов и голода.

Г-н Жбогар (Словения) (говорит по-английски): Я также хочу сегодня выразить искреннюю благодарность докладчикам г-же Восорну из Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), г-ну Мартине и г-ну Скау за представленные ими поистине ужасающие и проникновенные сообщения. Кроме того, хотел бы приветствовать принимающего участие в сегодняшнем заседании представителя Судана.

Не прошло и месяца, как Совет столкнулся с очередной порцией вызывающей тревогу обновленной информации об обострении кризиса, вызван-

ного острым отсутствием продовольственной безопасности, которое затрагивает миллионы людей. Конфликт в Судане, который продолжается уже почти год, служит мрачным напоминанием о хрупкости мира, гибели людей, раздробленных общинах и поставленном на карту будущем целой страны.

Словения глубоко встревожена свидетельствами и прогнозами, представленными сегодняшними докладчиками, а также информационным документом УКГВ, в котором обращается внимание на вызванную конфликтом нехватку продовольствия и нависшую угрозу голода. Мы полностью поддерживаем рекомендации, содержащиеся в этом информационном документе. Позвольте мне подчеркнуть несколько моментов.

Во-первых, пришло время ускорить темпы осуществления наших усилий. Совет Безопасности обратился к сторонам конфликта с четкой просьбой установить прекращение огня на время Рамадана. Мы вновь обращаемся к воюющим сторонам с призывом отложить оружие и прекратить боевые действия. Продолжаем поддерживать скоординированные региональные и более широкие дипломатические инициативы, направленные на прекращение конфликта. Мы также призываем всех внешних игроков воздерживаться от оказания влияния на конфликт путем предоставления поддержки оружием и соблюдать оружейное эмбарго. Необходимо по-прежнему уделять приоритетное внимание прекращению насилия и обеспечению защиты гражданского населения.

Во-вторых, гуманитарное реагирование — это спасательный круг для миллионов людей, и мы благодарим Францию, а также Германию и Европейский союз за их руководящую роль в ходе предстоящей гуманитарной конференции по вопросу Судана. Настоятельно необходимо следить за тем, чтобы гуманитарная помощь беспрепятственно доходила до тех, кто в ней нуждается. Это особенно важно в таких районах, как Хартум, Дарфур, Кордофан и Эль-Гезира, где уровень острого отсутствия продовольственной безопасности наиболее высок. Мы вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом создавать условия для полного, оперативного, безопасного, беспрепятственного и столь необходимого гуманитарного доступа через границы и линии противостояния, в том числе путем предоставления немедленных гарантий безопасности, и

24-07601 9/24

содействовать ему. Кроме того, призываем все стороны принимать меры и восстанавливать жизненно важные сети и доступ к Интернету, которые крайне необходимы для проведения гуманитарных операций и работы служб экстренной помощи. Использование голода против гражданского населения в качестве средства ведения войны строго запрещено, не говоря уже о том, что это просто жестоко, бессердечно и бесчеловечно, и Совет Безопасности единодушно осудил такое поведение. Поэтому мы призываем все стороны конфликта выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву правам человека и в полной мере сотрудничать с УКГВ, учреждениями Организации Объединенных Наций и другими гуманитарными организациями в процессе предоставления помощи.

В-третьих, в условиях беспорядков нашего неотложного внимания требует тяжелое положение наиболее уязвимых групп населения, в том числе женщин, детей, инвалидов, пожилых людей и внутренне перемещенных лиц. Вызывающие тревогу прогнозы относительно показателей тяжелого острого недоедания среди детей, которые мы сегодня слышали, служат ярким напоминанием о разрушительных последствиях конфликта для тех, чьи голоса в ходе конфликта не слышны. Невозможно отрицать пагубную связь между здоровьем и питанием, поскольку недостаточность последнего особенно сильно сказывается на детях, беременных женщинах и молодых матерях. Необходимо в срочном порядке обеспечить оперативный и всесторонний гуманитарный доступ в целях доставки продовольствия, важнейших ресурсов для оказания медицинской помощи и безопасной воды.

В заключение следует отметить, что Судан сталкивается с кризисом, который угрожает самой структуре общества этой страны. Продовольственный кризис — это не просто статистика; за тревожными цифрами, показывающими количество нуждающихся, жертв насилия, убитых, перемещенных или подвергшихся нападению лиц, стоят реальные люди, у каждого из которых своя жизнь и свои устремления. Речь вновь идет о борьбе за выживание, имеющей серьезные последствия для тех, кто мечтает о мире, включая нас, членов Совета Безопасности. Заявления докладчиков о том, что нынешний кризис является одним из самых тяжелых гуманитарных кризисов за последнее время

и, возможно, самым тяжелым кризисом, связанным с голодом, и что 200 000 детей могут умереть от недоедания, указывают на то, что нам необходимо выполнить свои обязательства. Словения готова прислушаться к призыву докладчиков и народа Судана и обсудить возможные действия Совета в этой связи.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить наших докладчиков, директора Восорну, заместителя Генерального директора Мартину и заместителя Директора-исполнителя Скау, за информирование Совета о гуманитарном кризисе, вызванном нынешним бессмысленным и жестоким конфликтом. Я с нетерпением ожидаю заявления Постоянного представителя Судана, который присоединился к нам сегодня.

Если говорить кратко, народу Судана нужен полный, беспрепятственный гуманитарный доступ, и он нужен ему прямо сейчас. Как мы только что слышали, рекордное число жителей Судана — 18 миллионов человек — испытывают острую нехватку продовольствия. Без срочной гуманитарной помощи многие из них в ближайшие месяцы столкнутся с катастрофическим уровнем отсутствия продовольственной безопасности. Поэтому мы присоединяемся к призыву, с которым выступил Совет в своей резолюции 2724 (2024), и настоятельно призываем стороны не только немедленно обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ, но и наладить прямые переговоры и прекратить боевые действия, поскольку облегчение гуманитарного кризиса, с которым сталкивается суданский народ, невозможно без устранения его коренной причины.

В этой связи мы вновь с уверенностью заявляем о том, что военнослужащие Суданских вооруженных сил (СВС) и Сил быстрого реагирования совершили военные преступления в Судане. Мы требуем, чтобы стороны при любых обстоятельствах делали больше для активной защиты гражданских лиц, уважали права человека и выполняли свои обязательства по международному гуманитарному праву. Настоятельно призываем региональные державы немедленно прекратить поставки оружия сторонам в Судане и напоминаем им, что в Дарфуре действует юридически обязательное оружейное эмбарго, введенное Организацией Объединенных Наций. Подчеркиваем запрет на умышленное совер-

шение действий, подвергающих гражданское население голоду, в качестве способа ведения войны.

Разумеется, помимо прекращения конфликта, мы также требуем немедленного оказания помощи суданскому народу и отмечаем важность предоставления гуманитарным организациям доступа ко всем нуждающимся гражданским лицам, где бы они ни находились, чтобы предотвратить еще более масштабную катастрофу. В этой связи мы вновь призываем СВС немедленно и полностью открыть все пункты пересечения границы с Чадом — в первую очередь в Адре — для гуманитарных целей. Отмечу, что, как мы сегодня узнали, этот пункт, возможно, был вновь открыт суданскими властями. Если это так, то это хороший знак, но при этом нельзя допустить, чтобы это было разовым мероприятием. Нескольких работающих трансграничных сухопутных маршрутов из Чада и Южного Судана просто недостаточно. Полное открытие границы с Чадом — единственный вариант, который может позволить обеспечить поступление значительных объемов гуманитарной помощи. Если СВС в срочном порядке не отменят свое решение об ограничении трансграничного доступа, Совет Безопасности должен будет принять оперативные меры для обеспечения доставки и распределения жизненно важной помощи и рассмотреть возможность применения всех имеющихся в его распоряжении инструментов, включая разрешение на создание трансграничного механизма.

В опасности находятся не только те, кто нуждается в помощи. Опасность грозит и тем, кто доставляет помощь. Слишком много гуманитарных сотрудников погибло, помогая тем, кто оказался на грани жизни и смерти. Гуманитарные работники не должны подвергаться нападениям и преследованиям, когда они пытаются удовлетворить критические потребности гражданского населения Судана. Необходимо обеспечить их защиту.

Наконец, мы настоятельно призываем других доноров значительно увеличить объем средств, выделяемых Организации Объединенных Наций на цели оказания гуманитарной помощи. Соединенные Штаты являются крупнейшим донором гуманитарной помощи, оказываемой Судану и соседним странам: с сентября 2023 года мы направили более 968 млн долл. США. При этом гуманитарный призыв Организации Объединенных Наций для Судана

обеспечен финансированием лишь на 5 процентов, и это просто неприемлемо. Мы по-прежнему преисполнены решимости оказывать помощь народу Судана, но мы не можем делать это в одиночку.

Я часто рассказываю о своем визите в лагерь беженцев в Адре, где я встретилась с женщинами и детьми, бежавшими от насилия в Судане. Если бы я могла снова увидеть их сегодня, я хотела бы им сказать, что международное сообщество делает все возможное, чтобы положить конец страданиям суданского народа, что период насилия и голода скоро закончится и что все будет хорошо. Сейчас я не могу этого сказать. Мы должны сделать больше ради людей, которых я встретила в Чаде, и миллионов суданцев, взывающих о помощи, и мы должны сделать это прямо сейчас.

Г-н Дай Бин (Китай) (говорит по-китайски): Благодарю представителей Управления по координации гуманитарных вопросов, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной продовольственной программы за их сообщения. Приветствую участвующего в сегодняшнем заседании представителя Судана.

Как отметили докладчики, на фоне непрекращающегося конфликта гуманитарная ситуация в Судане продолжает ухудшаться: 18 миллионов человек страдают от голода, а многие районы страны сталкиваются с острой проблемой отсутствия продовольственной безопасности. Китай высоко оценивает работу, проделываемую гуманитарными учреждениями Организации Объединенных Наций, и приветствует открытие суданскими властями многочисленных пунктов пересечения границы для доставки гуманитарных грузов и их активное содействие усилиям по оказанию помощи. Призываем все стороны в Судане продолжать обеспечивать оперативный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ.

Стоит отметить, что самой большой проблемой в работе по оказанию гуманитарной помощи остается нехватка финансирования. В настоящее время гуманитарный призыв для Судана обеспечен финансированием менее чем на 5 процентов, а многие гуманитарные организации могут вообще остаться без финансирования. Международное сообщество, в первую очередь традиционные доноры, должны действовать ответственно и увеличивать

24-07601 **11/24** 

объемы финансовой и продовольственной помощи, а также делать все возможное, чтобы смягчить последствия конфликта для жизни людей и предотвратить еще более серьезный гуманитарный кризис.

Важно отметить, что усилия по оказанию гуманитарной помощи должны быть направлены в первую очередь на спасение жизней и оказание помощи тем, кто в ней нуждается. Нельзя допускать политизации гуманитарных вопросов. В недавнем прошлом некоторые страны использовали гуманитарную помощь в качестве политического инструмента для оказания давления и введения санкций и даже пошли на прямое вмешательство во внутренние дела Судана и на попытку протащить там демократические преобразования. Это стало одним из основных факторов, спровоцировавших затяжные беспорядки в Судане, которые в итоге ввергли страну в глубокий кризис. Трагедия, разворачивающаяся в настоящее время в Судане, заслуживает глубокого анализа со стороны Совета.

Прекращение огня и восстановление порядка в Судане — это основной способ облегчить нынешнюю гуманитарную ситуацию. Призываем обе стороны в конфликте выполнить резолюцию 2724 (2024), безотлагательно обеспечив прекращение огня во время Рамадана, чтобы свести к минимуму число жертв среди гражданского населения и предотвратить дальнейшее распространение конфликта на соседние страны. Организация Объединенных Наций должна усилить координацию с Африканским союзом, Межправительственной организацией по развитию и другими региональными организациями, чтобы объединить их усилия по оказанию добрых услуг и в кратчайшие сроки добиться прочного урегулирования в целях достижения мира.

С момента начала конфликта в Судане Китай по двусторонним каналам предоставил Судану многочисленные партии медикаментов и продовольственной помощи, внеся свой вклад в облегчение гуманитарного кризиса на местах. Китай намерен и далее в сотрудничестве с международным сообществом прилагать неустанные усилия по прекращению конфликта и установлению прочного мира в Судане.

Г-н Чо (Республика Корея) (говорит поанглийски): Я выражаю признательность докладчикам из Управления по координации гуманитарных вопросов, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной продовольственной программы за их содержательные и отрезвляющие сообщения. Я благодарю Гайану и Швейцарию, неофициальных координаторов по вопросу о взаимосвязи конфликтов и голода, за созыв сегодняшнего заседания.

Длительное отсутствие продовольственной безопасности в Судане приобретает хронический характер. Число детей, страдающих от тяжелого острого недоедания, — 730 000 — является суровым напоминанием о том, какую цену приходится платить за бездействие. Последствия затянувшегося кризиса, которые усугубляются другими рисками, включая массовое перемещение населения и вспышки заболеваний, скажутся на будущих поколениях.

Чтобы избежать этого худшего сценария, необходимо незамедлительно принять меры. Исходя из этого, я хотел бы высказать три ключевых рекомендации.

Во-первых, необходимо принять меры для обеспечения безопасного гуманитарного доступа. Беспрепятственная доставка жизненно важной помощи особенно важна в Судане. Мы отмечаем заявление суданских властей от 5 марта о предоставлении временного гуманитарного доступа через пункт пересечения границы в Эт-Тине между Чадом и Дарфуром и об открытии альтернативных маршрутов через другие приграничные районы. Мы призываем к полному и немедленному осуществлению этих мер и обеспечению дальнейшей беспрепятственной доставки гуманитарной помощи во все регионы Судана в соответствии с их обязательствами по международному гуманитарному праву, изложенными в резолюциях 2417 (2018) и 2724 (2024).

Кроме того, поступают тревожные сообщения о многочисленных случаях разграбления гуманитарных грузов и нападениях на важнейшие объекты инфраструктуры, необходимые для предоставления жизненно важных основных услуг, таких как здравоохранение, водоснабжение и услуги санитарии. Мы призываем немедленно прекратить эти нападения, в результате которых гражданские лица лишаются предметов и объектов, необходимых для выживания. Эти нападения могут представлять собой вопиющее нарушение норм международного гуманитарного права. И, как уже упоминалось вче-

ра (см. S/PV.9581), Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1591 (2005) по Судану, в котором председательствует Республика Корея, напомнил сторонам о том, что в отношении тех, кто совершает нарушения международного гуманитарного права, могут быть введены адресные санкции.

Во-вторых, необходимо выделить больше финансовых средств на оказание гуманитарной помощи Судану. В прошлом году правительство Республики Корея предоставило гуманитарную помощь на сумму порядка 1,3 млн долл. США для оказания поддержки Судану. В этом году мы решили значительно увеличить наш взнос в Центральный фонд реагирования на чрезвычайные ситуации, и часть этих средств будет направлена на помощь Судану.

Мы надеемся, что предстоящая международная гуманитарная конференция для Судана и соседних стран, которую Европейский союз, Франция и Германия совместно организуют в Париже в апреле, вдохновит больше стран на оказание чрезвычайной гуманитарной помощи Судану. Наряду с этими международными усилиями, мы также призываем суданское правительство выполнить свою главную обязанность по преодолению тяжелого гуманитарного кризиса в Судане.

Наконец, мы вновь призываем к немедленному прекращению боевых действий. Борьба за власть опустошает Судан с апреля прошлого года. Крайне важно положить конец борьбе за власть путем переговоров.

На прошлой неделе в резолюции 2724 (2024), принятой в этом зале, была выражена серьезная озабоченность по поводу вызванного конфликтом отсутствия продовольственной безопасности и содержался призыв к незамедлительному прекращению боевых действий на время месяца Рамадан. К глубокому сожалению, эта резолюция до сих пор не выполнена, и мы настоятельно призываем все воюющие стороны как можно скорее полностью ее выполнить.

Нельзя бездействовать перед лицом надвигающейся на Судан гуманитарной катастрофы. Сегодняшнее заседание — это важный и позитивный шаг, но наши усилия не должны этим ограничиваться. При необходимости Совету Безопасности следует принять дополнительные меры для облегчения доставки помощи через границы и линию

противостояния, включая разрешение на создание гуманитарных коридоров. Республика Корея намерена конструктивно взаимодействовать с членами Совета, чтобы добиться такого прогресса.

Г-жа Гатт (Мальта) (говорит по-английски): Я благодарю директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов Восорну, заместителя Генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций Мартину и заместителя Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы Скау за их своевременные и исчерпывающие брифинги.

За последние 11 месяцев насилие в Судане привело к массовому перемещению населения, недоеданию, межэтническим конфликтам и сексуальному и гендерному насилию.

Как мы уже слышали сегодня, урожай в 2024 году ожидается ниже среднего. Многие фермеры в районах, затронутых конфликтом, лишились своего сельскохозяйственного имущества и земли или были вынуждены покинуть свои земельные участки. Цены на продовольствие стремительно растут, что усугубляется сокращением количества доступного продовольствия и разрушением объектов по производству продовольствия.

Особому риску подвергаются уязвимые группы населения. Согласно прогнозам, почти три четверти миллиона детей будут страдать от тяжелого острого недоедания и пропустят при этом год обучения.

Гуманитарное реагирование на кризис затруднено из-за нехватки ресурсов, проблем с безопасностью и охраной. Систематическое препятствование сторонами доставке помощи через границы и линии противостояния усугубляет ситуацию.

С начала конфликта 20 сотрудников гуманитарных организаций были убиты и 33 ранены. Почти 150 складов и отделений гуманитарных организаций были разграблены. Гуманитарным работникам отказывают в разрешении на выезд, и они подвергаются жестоким нападениям. Любое насилие в отношении сотрудников гуманитарных организаций заслуживает осуждения и абсолютно неприемлемо.

24-07601 **13/24** 

Доставка гуманитарной помощи через линии противостояния в Судане также сильно ограничена, особенно в Хартум, Кордофан и Эль-Гезиру. Принимающие общины, которые приняли миллионы людей, исчерпали свои ресурсы и нуждаются в срочной поддержке. В связи с этим для любого расширения масштабов гуманитарной деятельности необходимо, чтобы все имеющиеся пункты пересечения границы оставались открытыми и доступными для гуманитарных работников.

Учреждения Организации Объединенных Наций и международные неправительственные организации должны в первую очередь оказать помощь тем, кто в ней наиболее остро нуждается. К сожалению, во многих проблемных районах практически не ведется международная гуманитарная деятельность.

Трансграничные операции из Чада в Дарфур оказались чрезвычайно важными, поскольку маршруты из Порт-Судана либо недоступны, либо их использование нецелесообразно. Хотя Мальта приветствует недавние изменения порядка доставки помощи, о которых объявили суданские власти, мы напоминаем о необходимости работы нескольких пунктов пересечения границы. Гуманитарные организации нуждаются в более значительных ресурсах, устранении барьеров, с которыми они сталкиваются при работе с населением, и в предоставлении сторонами гарантий безопасности.

Мальта призывает стороны конфликта выполнить резолюцию 2724 (2024). Требование о прекращении огня на время священного месяца Рамадан не было выполнено, и вместо этого мы становимся свидетелями эскалации насилия и усиления страданий. Они также должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе запрет на умышленное совершение действий, подвергающих гражданское население голоду, в качестве способа ведения войны. Стороны также должны защищать жизненно важные товары, инфраструктуру и услуги, чтобы обеспечить удовлетворение основных потребностей гражданского населения. Они также должны взять на себя обязательство вести постоянный гуманитарный диалог для облегчения гуманитарного доступа через границы и линию противостояния и обеспечения быстрой, беспрепятственной и безопасной доставки гуманитарной помощи всем гражданским лицам, в каких бы районах страны они ни находились.

Международное сообщество должно внести свой вклад и увеличить объем многопрофильной гуманитарной помощи в рамках комплексных мер по обеспечению защиты и борьбе с голодом в Судане. Предстоящая конференция по объявлению гуманитарных взносов для Судана, которая пройдет во Франции в следующем месяце, станет важной возможностью, которую нельзя упустить.

В заключение хочу сказать, что нам, членам Совета, крайне необходимо удвоить наши усилия для скорейшего прекращения конфликта. Народ Судана находится в отчаянном положении, как мы слышали сегодня. Это одна из самых страшных гуманитарных катастроф за последнее время. Мы не можем и не должны подвести народ Судана.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (говорит поиспански): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания и благодарю докладчиков за их выступления. Я также приветствую представителя Судана на этом заседании.

Наша делегация высоко оценивает работу Управления по координации гуманитарных вопросов по подготовке информационного документа. Этот механизм раннего предупреждения был создан в соответствии с резолюцией 2417 (2018) и уполномочивает Совет Безопасности принимать конкретные меры, для того чтобы разорвать порочный круг вооруженных конфликтов и голода, который, к сожалению, существует.

Представленная нам сегодня информация однозначна и неопровержима. Конфликт в Судане спровоцировал стремительно усугубляющийся гуманитарный кризис, в результате чего около 18 миллионов человек столкнулись с острым голодом, из которых 5 миллионов, прежде всего женщины и дети, оказались в чрезвычайной ситуации. Более 75 процентов людей, оказавшихся в чрезвычайной ситуации, проживают в районах, доступ к которым крайне ограничен из-за военных действий, включая Хартум, Дарфур и Кордофан.

Кроме того, в результате интенсивных боевых действий в число перемещенных лиц стало самым высоким в мире, достигнув почти 8 миллионов человек, что может даже дестабилизировать обстановку в регионе. Ответом на насилие и нависшую угрозу гибели миллионов людей от голода всегда

должны быть мир и безопасность, что лежит в основе нашего коллективного мандата.

Совет Безопасности недавно принял резолюцию 2724 (2024), в которой призвал к немедленному прекращению боевых действий в месяц Рамадан, и она должна быть выполнена незамедлительно в целях содействия скорейшему мирному урегулированию конфликта, поскольку это единственный способ предотвратить гуманитарную катастрофу. Без политической воли к прекращению конфликта любые другие меры позволят лишь смягчить его последствия.

Кроме того, Совет должен четко и решительно выступить против нарушений международного гуманитарного права и потребовать привлечения виновных к ответственности, в том числе в связи с созданием препятствий для оказания гуманитарной помощи и использованием голода в качестве метода ведения войны.

В этой связи необходимо в срочном порядке гарантировать дальнейшую работу пунктов пересечения границы и увеличить их число, устранить бюрократические препятствия для доставки жизненно важных грузов, мобилизовать средства для финансирования гуманитарной помощи, оцениваемые в 4,1 млрд долл. США, и обеспечить безопасность гуманитарных работников.

Не так давно Судан рассматривался в качестве будущей житницы всей Восточной Африки. Однако разрушение важнейшей инфраструктуры, утрата пахотных земель и перемещение фермеров подорвали его сельскохозяйственный потенциал.

В этой связи международное сотрудничество, направленное на создание или восстановление производственного потенциала, наряду с финансированием и передачей технологий, будет иметь важное значение для создания продуктивных, конкурентоспособных и устойчивых продовольственных систем в постконфликтный период.

Мы должны активизировать усилия в целях скорейшего устранения угрозы голода, нависшей над народом Судана, как того требует ситуация, а также продемонстрировать политическую волю для сдерживания этого кризиса, используя все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Восорну, г-на Мартину и г-на Скау за их сообщения. Мы признательны Управлению по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), Всемирной продовольственной программе и Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций за то, что они предупредили Совет об этом кризисе, требующем неотложных действий, а также Швейцарии и Гайане за столь оперативный созыв заседания. Приветствую участие представителя Судана.

Угроза голода в Судане, о которой говорится в информационном документе УКГВ, вызывает крайнюю обеспокоенность. После неурожая острая проблема голода усугубится, и больше всего пострадают уязвимые слои населения. Большинство погибших составят дети в возрасте до пяти лет.

Мы воздаем должное сотрудникам Организации Объединенных Наций и международных и суданских гуманитарных организаций, которые работают в крайне сложных условиях, чтобы облегчить страдания людей.

Я хотел бы остановиться на трех ключевых моментах.

Во-первых, в информационном документе четко сказано, что в результате блокирования гуманитарного доступа Суданскими вооруженными силами (СВС) и Силами быстрого реагирования (СБР) жители Судана сталкиваются с проблемой голода. Использование голода в качестве метода ведения войны запрещено международным гуманитарным правом. Суданские власти предоставили лишь крайне ограниченный доступ для доставки гуманитарной помощи из Чада, и этого абсолютно недостаточно для удовлетворения растущих гуманитарных потребностей, особенно сейчас, когда доступ через линии противостояния остается полностью заблокированным. Мы призываем воюющие стороны в срочном порядке обеспечить и облегчить беспрепятственный доступ на всех маршрутах как через границы, так и через линии противостояния, включая жизненно важный маршрут в Адре, Чад.

Во-вторых, нам необходимо увеличить объемы финансирования гуманитарной помощи. В этом финансовом году Соединенное Королевство выделило 54 млн долл. США на цели оказания гуманитар-

24-07601 **15/24** 

ной помощи народу Судана. И мы предоставляем финансовую поддержку тем, кто бежит в соседние страны. Мы приветствуем предстоящее мероприятие по объявлению взносов, которое организуют Франция, Германия и Европейский союз, и призываем членов международного сообщества увеличить объемы финансирования, чтобы избежать ужасного сценария и предотвратить 1 миллион избыточных смертей в Судане в этом году. Однако, несмотря на важность финансирования, этот антропогенный кризис в конечном счете требует политического решения.

В-третьих, боевые действия должны прекратиться. Мировое сообщество является свидетелем катастрофических гуманитарных последствий конфликта, который никогда не должен был начаться. Отказ СВС и СБР соблюдать режим прекращения огня в период Рамадана и немедленно обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ в соответствии с резолюцией 2724 (2024) является неприемлемым. Мы призываем обе стороны немедленно прекратить боевые действия и вернуться к переговорам. Учитывая четкое предупреждение о надвигающемся голоде, Совет должен продолжать заниматься этим вопросом, а мы должны требовать как от самих себя, так и от противоборствующих сторон выполнения рекомендаций, содержащихся в информационном документе.

Г-жа Дим Лабий (Франция) (говорит пофранцузски): Я хотела бы поблагодарить г-жу Восорну, г-на Скау и г-на Мартину за их содержательные сообщения. Хотела бы выразить признательность также Алжиру, Швейцарии, Сьерра-Леоне и Словении за просьбу провести это заседание.

Наше сегодняшнее заседание проводится во исполнение резолюции 2417 (2018). В этой резолюции впервые было осуждено использование голода в качестве метода ведения войны, отказ обеспечить гуманитарный доступ и лишение гражданского населения необходимых для выживания предметов первой необходимости. Эта резолюция должна быть полностью выполнена.

По мере усугубления конфликта и его распространения на новые регионы страны гуманитарная ситуация в Судане продолжает ухудшаться. Прогнозы не оставляют места для сомнений; над страной нависла угроза голода. Пострадало сельское хозяйство и вся цепочка поставок продовольствия:

поля уничтожаются или становятся недоступными, и серьезный и даже зачастую необратимый ущерб наносится сельскохозяйственной инфраструктуре. Перемещение гражданского населения также становится причиной запустения пахотных земель. Нехватка воды, электричества и топлива привела к фактическому краху всех продовольственных систем. Такая ситуация неприемлема.

Обе стороны должны соблюдать нормы международного права, и мы призываем их выполнять взятые в Джидде обязательства по защите гражданского населения и содействию доставке гуманитарной помощи. Кроме того, должна быть гарантирована защита гуманитарного персонала.

Крайне важно обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ и устранить препятствия для доставки помощи как через линии противостояния, так и через границы. Франция приветствует первоначальные обязательства суданских властей разрешить использование пунктов пересечения границы и трех аэропортов в целях расширения гуманитарного доступа. Мы призываем обе стороны конфликта облегчить доступ на местах. Содействие облегчению доступа станет одной из главных целей международной гуманитарной конференции для Судана и соседних стран, которую Франция, Германия и Европейский союз организуют в Париже 15 апреля.

Приняв резолюцию 2724 (2024), Совет призвал к прекращению огня на время Рамадана. Эта резолюция должна быть выполнена в срочном порядке, и нам также необходимо добиваться прекращения боевых действий в последующий период.

Франция и Европейский союз намерены и впредь прилагать усилия для облегчения страданий жителей Судана и устранения последствий нынешнего конфликта для региона.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Признательны директору Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) г-же Эдим Восорне, заместителю Генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций г-ну Маурицио Мартине и заместителю Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-ну Карлу Скау за

доклады по гуманитарной и продовольственной ситуации в Судане. Приветствуем участие в заседании Постоянного представителя Судана.

Разделяем тревогу в отношении высказанных оценок сложной гуманитарно-продовольственной обстановки в Судане, в том числе в записке УКГВ, подготовленной в соответствии с резолюцией 2417 (2018). Отмечаем, что УКГВ прогнозирует ухудшение ситуации, указывая на риск ее деградации в соответствии с Комплексной классификацией стадий продовольственной безопасности, с третьей до четвертой фазы, в зависимости от регионов, а в некоторых районах и до самой острой — пятой. Такое положение дел увязывается с продолжающимися с апреля 2023 года интенсивными боевыми действиями в некоторых частях страны, что привело к многочисленным жертвам, в том числе среди гражданского населения.

Цифры звучат действительно удручающие. Сорок процентов населения этой крупной африканской страны сталкиваются с острым отсутствием продовольственной безопасности. Десятки тысяч детей находятся под угрозой недоедания тяжелой степени. В условиях продолжающегося конфликта они лишены доступа к медицинской помощи, ведь 70 процентов медицинских учреждений в таких районах не функционируют. Стоит задуматься, как и в случае с детьми Газы, о потенциальном серьезном ущербе развитию целого поколения — подчеркнем, будущего поколения этой страны.

В то же время лишь драматизировать ситуацию и не разбираться в реальном положении вещей неконструктивно, и тем более нецелесообразно политизировать гуманитарную составляющую. Есть различные оценки того, как обстоят дела в Судане с обеспеченностью продовольствием. На фоне опасений ряда делегаций и представителей Организации Объединенных Наций, что Судан чуть ли не полностью охвачен голодом, такие алармистские оценки разделяют далеко не все. Реальность такова, что продовольствие в стране имеется, полки рынков и магазинов не пустуют даже в отдаленных штатах Кассала, Гедареф, Сеннар, Эль-Гезира. Страна собрала в минувшем году 3 млн тонн сорго. Имеются сложности с пшеницей, но они решаются за счет внешних поставок. Проблема зачастую заключается в другом: в сокращении зарплат, галопирующей инфляции, падении покупательной способности.

Тревожат и долгосрочные тенденции подрыва экономического, в том числе продовольственного потенциала. Экономика Судана, под данным Всемирного банка, сокращается значительными темпами, составившими в 2023 году 12 процентов. Продолжается разрушение критической инфраструктуры. Впервые фиксируется тенденция к росту числа голодающих суданцев на фоне сезона урожая, что демонстрирует степень разрушения сельскохозяйственного сектора Судана, на восстановление которого потребуется время.

Отмечаем, что 5 марта власти Судана приняли решение возобновить поставки гуманитарной помощи через ряд пограничных пунктов с Чадом, Южным Суданом, Египтом, а также через некоторые суданские аэропорты. Более того, как сообщает страновая команда Организации Объединенных Наций, Судан одобрил осуществленный 17 марта проезд 60 грузовиков с гуманитарной помощью через подконтрольный Силам оперативного оказания поддержки контрольно-пропускной пункт «Адре» на суданско-чадской границе в Эль-Генейну. Напомню, УКГВ сигнализировало, что положение в этом городе является наиболее тяжелым.

Призываем участников сегодняшнего заседания не переворачивать все «с ног на голову». Суданские власти шаг за шагом демонстрируют открытость и конструктивно сотрудничают. Всерьез занимаются обеспечением продовольствием «большого Дарфура». Обращаем ваше внимание, что Порт-Судан одобрил поставки грузов из Чада, даже несмотря на серьезные угрозы безопасности.

Убеждены, что необходимо продолжать гуманитарное сотрудничество с действующими властями. Именно они несут ответственность за выправление нынешней гуманитарной ситуации, содействие в распределении грузов, отчетности, а также за защиту гражданских лиц. Отказываться от этого — значит усугублять уже бедственное положение суданцев. Необходимо наращивать доставки через различные пункты, под контролем и исключительно с согласия центральных властей. Облегчить страдания суданцев могло бы достаточное финансирование программ гуманитарного реагирования по Судану. Следует помочь и соседним государствам. Надеемся, что оправдает ожидания предстоящая 15 апреля международная конференция в Париже.

24-07601 **17/24** 

Политизация продовольственной безопасности и гуманитарной ситуации в странах, к сожалению, стала частым явлением в Совете Безопасности. В условиях, когда Совет Безопасности не имеет рычагов для ее реального исправления, поскольку этим занимаются другие органы Организации Объединенных Наций, атмосфера по политическим причинам в определенные периоды специально накаляется. Зачастую это делается в интересах внешних игроков. Конфликт однозначно ухудшил гуманитарную ситуацию в Судане, но нельзя забывать, что экономические и другие ограничительные меры, которые применялись Западом в отношении страны, подорвали устойчивость суданского общества.

Россия оказывает помощь Судану как по двусторонним каналам, так и через международные организации. В 2022 году в Порт-Судане была отгружена партия продовольственной пшеницы в объеме 20 000 тонн. В 2023 году наша страна внесла добровольный взнос на нужды Всемирной продовольственной программы в размере 2,5 млн долл. США для оказания продовольственной помощи Судану. В мае 2023 года, уже после начала текущего конфликта Россия поставила Судану модули с медикаментами и медицинским оборудованием, достаточные для оказания помощи 12 000 пациентов, включая хирургические операции. Годом ранее Судану были передано около 100 российских противохолерных и противомалярийных модулей.

Инициативные шаги Порт-Судана на гуманитарном направлении нуждаются в приветствии. Они идут в русле Декларации Джидды о приверженности защите гражданского населения Судана в том, что касается организации безопасных и устойчивых гуманитарных коридоров под гарантии сторон конфликта. Не стоит забывать, что этот же документ предписывает исключить использование сторонами «живых щитов», однако одна из них продолжает это практиковать. Считаем, что продемонстрированный властями Судана настрой на позитивное и конструктивное улаживание возникающих гуманитарных проблем является тем, от чего мы можем оттолкнуться и для комплексного урегулирования конфликта в стране.

Именно политическое решение конфликта позволит людям вернуться домой и продолжить заниматься своим традиционным хозяйством без угрозы для жизни. Последовательно выступаем за прекращение вооруженной конфронтации и установление инклюзивного межсуданского диалога с участием всех влиятельных политических сил и этноконфессиональных групп. Опыт международных усилий, в том числе по Судану, показывает, что навязанные извне решения, особенно поспешные и не учитывающие мнение влиятельных национальных игроков, не становятся долговечными, а иногда и вовсе не могут продержаться и одного дня. В худшем случае они могут нанести существенный ущерб.

Считаем недопустимым любое деструктивное внешнее вмешательство в дела дружественного Судана. Убеждены, что суданский народ может и должен самостоятельно решать внутренние проблемы без внешнего диктата и уж тем более без попыток использования гуманитарной ситуации как инструмента давления на суданцев.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Я благодарю г-жу Восорну из Управления по координации гуманитарных вопросов, г-на Мартину из Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и г-на Скау из Всемирной продовольственной программы за их содержательные сообщения, в которых они подчеркнули серьезность ситуации.

Япония благодарит Гайану и Швейцарию, координаторов по вопросам, касающимся конфликтов и голода, к которым присоединились Сьерра-Леоне и Словения, за просьбу о проведении этого своевременного и важного заседания.

Две недели назад, выступая в этом зале, Генеральный секретарь призвал все стороны в Судане соблюдать режим прекращения боевых действий на время месяца Рамадан, с тем чтобы наметить надежный путь к устойчивому миру в интересах суданского народа (см. S/PV.9567). Африканский союз и Лига арабских государств поддержали его призыв, равно как и Совет Безопасности, который оперативно принял резолюцию 2724 (2024).

Несмотря на эти решительные и единогласные призывы, постоянные столкновения между Суданскими вооруженными силами и Силами быстрого реагирования продолжаются уже 11 месяцев. Мы

встревожены тем, что в настоящее время в Судане почти 18 миллионов человек испытывают острую нехватку продовольствия, в основном в результате войны.

С учетом сложившейся ситуации я хочу подчеркнуть сегодня три момента.

Во-первых, самый важный шаг, который должен быть сделан немедленно, — это прислушаться к единогласным призывам международного сообщества и продемонстрировать уважение к духу Рамадана посредством соблюдения режима прекращения огня. Совет поддерживает скоординированные международные и региональные усилия по обеспечению мирного урегулирования путем переговоров. Мы вновь заявляем о своей поддержке Личного посланника Рамтана Ламамры в контексте дальнейшего использования в полной мере его добрых услуг.

Во-вторых, стороны должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Голод не может использоваться в качестве средства ведения войны. Стороны должны защищать гражданское население, а не создавать угрозу для гражданской инфраструктуры или предоставления жизненно важных товаров и услуг. Мы обеспокоены тем, что многие фермеры были вынуждены оставить свои сельскохозяйственные угодья. Нападения на объекты экономической и сельскохозяйственной инфраструктуры также нанесли серьезный ущерб продовольственной системе Судана.

В-третьих, крайне важно обеспечить полный, оперативный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Трансграничные операции и операции, осуществляемые через линии противостояния, крайне важны для доставки гуманитарной помощи в пострадавшие от конфликта районы, включая Дарфур, Кордофан, Хартум и Эль-Гезиру. Необходимо гарантировать безопасность всех поставщиков гуманитарной помощи и обеспечить их присутствие. Мы призываем обе стороны продемонстрировать полную приверженность диалогу с целью обеспечить беспрепятственное проведение трансграничных операций и операций через линии противостояния, а также выполнить свои обязательства в соответствии с Декларацией Джидды о приверженности защите гражданского населения Судана.

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем заявление суданских властей о том, что они будут содействовать обеспечению гуманитарного доступа через несколько пунктов пересечения границы с Чадом, Южным Суданом и Египтом, а также воздушных транспортировок. Мы отмечаем также определенный прогресс в выдаче виз и таможенном оформлении.

Япония присоединяется к другим странам и призывает доноров увеличить объемы гуманитарной помощи суданскому народу. В заключение своего выступления я хочу подтвердить нашу твердую приверженность суданскому народу и его будущему.

Теперь я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Судана.

Г-н Мохаммед (Судан) (говорит по-арабски): Я надеюсь, г-н Председатель, что Вы предоставите мне достаточно времени после того, как мы выслушали различные мнения по поводу гуманитарной помощи, которая становится объектом политизации. Устные переводчики просили меня говорить в разумном темпе, и поэтому мне нужно достаточно времени, чтобы успеть зачитать целиком мое длинное заявление.

Я благодарю директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну, заместителя Генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) г-на Маурицио Мартину и заместителя Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-на Карла Скау за сообщения, с которыми она выступили. Признателен также всем делегациям за проявленную ими добрую волю и за замечания о гуманитарной ситуации в Судане. Я выражаю особую благодарность представителям Соединенных Штатов, России, Китая, Соединенного Королевства и других стран за гуманитарную помощь, оказываемую Судану.

Я хотел бы обратиться к ряду критических замечаний в адрес Судана, с которыми неоднократно выступали делегации, без учета наших многочисленных заявлений в Совете Безопасности. Я сооб-

24-07601 **19/24** 

щал членам Совета, что бюрократических препятствий не существует, потому что не существует и самой бюрократии. Бюрократия есть только в тех государствах, в которых сохраняются нормальные условия, в то время как наша страна сталкивается с агрессивной войной. Объединенные Арабские Эмираты продолжают поддерживать и финансировать Силы быстрого реагирования в Дарфуре и поставлять им оружие, ракеты и материальные средства через аэропорт Амджарас в Чаде. На прошлой неделе 3000 бойцов из Сил быстрого реагирования прибыли в Абу-Даби, чтобы пройти подготовку и затем вернуться в Дарфур для продолжения войны.

Мы хотели бы поблагодарить представителя Алжира за его заявление от имени группы «А3+1», в котором он призвал немедленно оказать давление на государства, которые поддерживают и усугубляют конфликт.

Я хотел бы также поблагодарить представителя Соединенных Штатов г-жу Томас-Гринфилд за ее заявление, в котором она призвала региональные державы положить конец поставкам оружия в Дарфур в рамках соблюдения оружейного эмбарго. Подобный призыв должен быть озвучен Советом, поскольку при принятии предыдущей резолюции (резолюция 2685 (2023)) в нее не был включен пункт, который содержал бы требование о прекращении конфликта. Мы призывали включить такой пункт в резолюцию, однако куратор проигнорировал нашу просьбу. Позже нам сообщили, что этот пункт был опущен по ошибке.

Что касается возобновления работы пунктов пересечения границы, то, как я уже сообщал Совету, все пункты, позволяющие пересекать границу по воздуху, суше или морю, были открыты, включая временно открытый пункт в Эт-Тине. Границу должна была пересечь автоколонна с гуманитарной помощью Организации Объединенных Наций в составе 237 грузовиков, однако в итоге через границу прошло только 60 грузовиков. Насколько я знаю, в настоящее время никаких автоколонн с гуманитарной помощью Организации Объединенных Наций на местах нет. Порт-Судан также открыт. Я хотел бы внести ясность в этот вопрос. Нет никаких препятствий, мешающих проведению гуманитарных операций.

Что касается тех, кто преувеличивает, говоря о том, что в Судане свирепствует голод, то в ответ я хочу повторить слова Амартьи Сена, который ска-

зал, что причиной наступления голода является не отсутствие продовольствия: к голоду может приводить перекрытие подъездных путей и нарушение работы сетей распределения продовольствия. Судан, как утверждают экологи, не подвержен проблеме голода. Однако международные повестки дня, которые направлены против Судана и ведут к развязыванию войны против нашей страны и гибели суданцев, несправедливым образом мешают Судану эффективно пользоваться собственной землей. Некоторые государства вмешиваются в ситуацию, чтобы помешать Судану стать житницей мира.

В нашей стране есть пять сезонных рек, долины, Великий Нил и Нубийский водоносный горизонт. В Судане несколько климатических регионов, и выращивание пшеницы возможно в холодных районах. В нашей стране реализуется «проект Гезира», который охватывает пахотные земли площадью 2 миллиона акров. А общая площадь всех пахотных земель в Судане составляет 172 миллиона акров. Мы также внедряем современные методы ведения сельского хозяйства, которые помогают нам повышать производительность за счет использования улучшенных семян.

Мы хотели бы выразить признательность ФАО за помощь, оказанную нам в области сельского хозяйства и продовольственной безопасности. Другие же международные организации не стремятся предоставлять нам помощь. Вместе с тем в докладе ФАО о сельскохозяйственном производстве в Судане есть ряд ошибок: в частности, в нем отмечается, что посевные площади составляют 9 миллионов гектаров, или 23 миллиона акров, и что посевные площади должны быть увеличены, чтобы избежать голода. Однако война помешала стратегическому распределению 7000 тонн семян и удобрений. Мы благодарны ФАО, Сельскохозяйственному банку Судана и Африканскому банку развития, которые предоставили нам такую помощь. Несмотря на трудности с доставкой семян и удобрений в штаты Дарфур, Южный Кордофан и Хартум, они были доставлены совместными силами. Сложности возникли и при доставке топлива, поскольку производились опрыскивания от общеизвестных вредителей, таких как саранча и птицы, что обошлось в 7 млн евро; были закуплены пестициды и авиационное топливо, наняты иностранные пилоты.

Вторжение Сил быстрого реагирования в штат Эль-Гезира после посева яровых сказалось на состоянии 770 000 акров земли, при этом 85 процентов урожая было собрано до начала войны. В нынешнем сезоне площадь посева удвоилась и достигла 1 150 000 акров, что позволило стабилизировать уровень водных ресурсов и обеспечить средства производства для увеличения площади выращивания кукурузы.

Со 2 по 17 января 2024 года по просьбе Министерства сельского и лесного хозяйства Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций в тесном сотрудничестве с Техническим секретариатом по продовольственной безопасности и министерствами на уровне штатов провела ежегодную миссию по оценке урожая и снабжения продовольствием, с тем чтобы определить урожай 2023 года и оценить ситуацию с продовольственным обеспечением в 18 штатах страны.

Учитывая, что продолжающаяся война ограничивает возможность передвижения между некоторыми штатами и внутри них, для выполнения этой миссии потребовалось пересмотреть соответствующий подход. Основные группы были заменены правительственными группами, состав которых варьировался от штата к штату, тогда как производственный отдел Министерства сельского и лесного хозяйства и Министерство финансов и экономического планирования уже переехали в разные штаты страны после того, как в столице, Хартуме, разразилась война.

Группам, особенно тем из них, что связаны с государственным министерством и ирригационными проектами, были предоставлены данные и информация о состоянии урожая и состоянии скота, в том числе официальные оценки посевных и уборочных площадей, урожая основных зерновых и товарных культур, а также информация о ключевых факторах, которые влияют на ситуацию. Когда позволяла ситуация в области безопасности, организовывались выезды на места для сверки официальных оценок, предоставленных государственными органами, с информацией, собранной в ходе полевых инспекций, экспресс-исследований, проводимых с использованием образцов, полученных от фермеров, и опросов скотоводов и торговцев.

Данные о поголовье скота, фермах и пастбищах собрать не удалось, так как состояние пастбищ оценивалось с помощью методики Pictorial Evaluation Tool (метод оценки на основе изображений). Фермеры и основные поставщики предоставили информацию о количестве и распределении осадков, состоянии зеленых насаждений, кампаниях по защите растений, состоянии и здоровье скота, а также ценах на основные сельскохозяйственные культуры. Было отмечено поступление периодических сообщений об уровне продовольственной безопасности, однако получить официальную информацию о ключевых социально-экономических показателях от Центрального банка Судана, Сельскохозяйственного банка Судана, Центрального статистического бюро и Корпорации стратегических резервов не удалось. Поскольку оказалось невозможным получить такие официальные данные, данные большинства измерителей количества осадков — например, установленных национальной метеорологической службой — были заменены информацией, полученной благодаря спутниковым данным и снимкам, которые использовались для оценки количества осадков в сезон дождей и изменения состояния зеленых насаждений в течение года.

Согласно оценкам, в масштабах страны производство зерновых культур — сорго, проса и пшеницы — в ходе сезона 2022—23 годов составляет примерно 4 млн тонн. Производство пшеницы, уборку которой планируется произвести в текущем сельскохозяйственном сезоне, а именно в марте, составит, как ожидается, около 377 900 тонн, что на 21 процент меньше, чем в предыдущем году.

Хотя показатели вакцинации скота в 2023 году были ниже, чем в предыдущем, общее состояние здоровья скота было в целом хорошим, и не было зарегистрировано ни одной серьезной вспышки заболеваний. На момент проведения исследования состояние пастбищ оценивалось как среднее или хорошее, однако нерегулярное выпадение осадков в сезон дождей позволило лишь частично восполнить пастбищные ресурсы, которых будет недостаточно для обеспечения пищей скота до начала следующего сезона дождей в июне. Согласно сообщениям, аналогичная ситуация сложилась и с водой: в некоторых районах конфликт ведет к ограничению возможностей передвижения стада и доступа к пастбищам и воде.

**21**/**24** 

В 2023 году цены на сорго, просо местного производства и импортную пшеницу по большей части выросли — из-за обусловленных конфликтом перебоев в торговле, недостаточности снабжения и продолжающейся девальвации национальной валюты, причем наиболее резкий рост цен был зафиксирован в регионах Дарфур и Кордофан и штате Хартум, где конфликт носит наиболее интенсивный характер.

По данным переписи населения, проведенной в конце 2023 года, на основе последнего анализа в рамках Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности и с учетом того, что в среднем потребление на душу населения равно 152 килограммам, оценивается, что потребление продовольственного зерна в 2024 году составит почти 7,3 миллиона тонн. Согласно прогнозам, потребности в импорте зерновых на 2024 учетный год составят 3,7 млн тонн, что включает в себя 2,4 млн тонн пшеницы и кукурузы и 936 000 тонн сорго.

Что касается сельскохозяйственного производства, а также посевных и уборочных площадей, то в 2023 году сорго было посажено на площади около 9 млн гектаров (или 23 млн акров), что почти на 1 процент больше, чем в предыдущем году и чем средний показатель за последние пять лет. Что касается полуавтоматизированных методов ведения сельского хозяйства, то наблюдалось сокращение посевных площадей примерно на 3 процента по сравнению с предыдущим годом и на 9 процентов по сравнению со средним показателем за последние пять лет. Главным образом это обусловлено уменьшением числа тех, кто получает финансирование для ведения сельского хозяйства и ростом затрат на производство.

Резкий спад отмечается в штатах Сеннар и Голубой Нил, в то время как штаты Северный Кордофан и Западный Кордофан не сообщали о каких-либо перебоях в посевных работах в летнем сезоне 2023 года. Напротив, согласно сообщениям, посевные площади в штате Гедареф увеличились на 23 процента по сравнению с предыдущим годом и на 27 процентов по сравнению со средним показателем за последние пять лет. Рост посевных площадей составил 7 процентов по сравнению с предыдущим годом и 14 процентов по сравнению со средним показателем за последние пять лет. В основном это обусловлено увеличением посевных площадей в штате Сеннар, где, как сообщается,

благодаря притоку внутренне перемещенных лиц, большинство из которых являются выходцами из штата Хартум и которые принимают участие в сельскохозяйственных работах, они в три раза превышают показатели предыдущего года и в четыре раза — среднего показателя за пять лет. Увеличение посевных площадей в штате Сеннар позволило компенсировать резкое сокращение таких площадей, наблюдавшееся в штатах Западный, Южный и Центральный Дарфур из-за царящего отсутствия безопасности, обусловленного систематическими нападениями со стороны Сил быстрого реагирования, что создает препятствия для доступа фермеров к полям.

Просо возделывалось на площади, примерно равной 3,9 га, что эквивалентно 9,4 млн акров и на 20 процентов меньше, чем в предыдущем году и на 15 процентов меньше, чем средний показатель за последние пять лет. Это снижение по большей части вызвано уменьшением площади посевов в традиционном секторе, на который в последние пять лет в среднем приходилось 90 процентов от общей площади посевов проса. Наиболее резкое сокращение посевных площадей было зафиксировано в Центральном Дарфуре, и его удалось частично компенсировать за счет увеличения посевных площадей в штатах Сеннар и Южный и Западный Кордофан.

Пшеница была посеяна в период с начала ноября до середины декабря 2023 года. К концу декабря посевные площади составили 179 130 гектаров, или 500 000 акров, что на 38 процентов меньше, чем в предыдущем сезоне, и на 7 процентов меньше, чем в среднем за последние пять лет. Сокращение посевных площадей началось еще в прошлом году и обусловлено проблемами, связанными с доступом к финансированию сельского хозяйства, которые усугубляются перебоями в деятельности сельскохозяйственных банков, трудностями с установлением конкурентоспособных цен на рынке и сокращением посевных площадей сорго и проса по сравнению с предыдущим годом и, соответственно, с аналогичным показателем за предыдущие пять лет.

Посевные площади сорго составляют, по оценкам, 6 миллионов гектаров, или 14,4 миллиона акров, что на 17 процентов меньше, чем в предыдущем году, и на 21 процент меньше, чем средний

показатель за последние пять лет. Посевные площади проса составляют, по оценкам, 3 миллиона гектаров, что на 15 процентов меньше, чем в предыдущем году, и на 21 процент меньше, чем средний показатель за последние пять лет.

Соотношение объема собранного урожая к общей площади посевов составляет 77 процентов для проса, что соответствует среднему показатель за предыдущие пять лет. Данный показатель для сорго составляет 61 процент по сравнению с 77 процентами в предыдущие пять лет. Ожидается, что посевная площадь пшеницы составит 161 360 гектаров, или 397 000 акров, что почти на 15 процентов меньше, чем в предыдущем году.

На основе оценок миссии по оценке урожая и снабжения продовольствием, включая урожай озимой пшеницы и урожай марта 2024 года, а также с учетом последней информации о потреблении и использовании кормов для животных, мы пришли к следующим заключениям.

Общее производство зерна составляет, по оценкам, почти 4 миллиона тонн, включая объем произведенной пшеницы в совокупности с урожаем озимой пшеницы, который, как ожидается, составит в целом 377 900 тонн.

Общий объем потребления оценивается в 7,32 миллиона тонн, при этом численность населения, по оценкам, на период до конца 2023 года составит 48,2 миллиона человек. Такие численные данные были использованы в последней Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности. Согласно анализу ситуации на основе Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности, среднее потребление на душу населения в год составляет 152 кг зерна, в том числе 75 кг сорго, 58 кг пшеницы, 16 кг проса и 2 кг риса.

Ожидается, что объем потребления кормов для скота достигнет 152 740 тонн, из которых 5 процентов приходится на сорго и 2 процента — на просо, используемое для кормления скота.

Кроме того, потребности в семенах в 2023 году оцениваются примерно в 122 000 тонн, исходя из нормы 7,5 кг на гектар для сорго, 4 кг на гектар для проса и 20 кг — для кукурузы.

Послеуборочные потери оцениваются в 191,3 тонны, что составляет 5 процентов для сорго и 1 процент — для риса.

В заключение следует отметить, что продовольственный дефицит существует, но он не равносилен голоду, поскольку в зернохранилищах и на мельницах имеется стратегический запас. В Эль-Кадарифе располагается зернохранилице Сельскохозяйственного банка, а также имеется зерно, хранящееся в качестве запасов, и зерно, имеющееся на складах у населения. Голода в Судане нет, и продовольственный дефицит не вызвал нехватки производимого зерна, но ввиду того, что некоторые районы находятся под контролем боевиков из Сил оперативного оказания поддержки, имеет место значительное сокращение его объемов. Вследствие этого возникли ограничения на доступ к продовольствию в этих районах, в то время как были возделаны большие площади в штатах Южный Кордофан и Западный Кордофан. В штате Эль-Гезира целевым показателем является возделывание 350 000 акров земли, но было возделано, несмотря на войну и постоянные нападения со стороны боевиков Сил оперативного оказания поддержки, 250 000 акров.

Дефицит производства кукурузы составляет 1,5 миллиона тонн, и его можно восполнить за счет импорта продовольствия по линии Организации Объединенных Наций в два этапа. Кроме того, 1,5 миллиона тонн пшеницы для выпекания хлеба импортируется из-за рубежа по цене ниже, чем стоимость выращивания пшеницы. Кукуруза и просо обычно не импортируются из-за границы.

Наконец, мы призываем Организацию Объединенных Наций и ее соответствующие учреждения оказать поддержку в следующих областях. Агрессивная война, которую поддерживают Объединенные Арабские Эмираты, привела к нарушениям в функционировании продовольственных цепочек и возникновению препятствий для доставки гуманитарной помощи, продуктов питания и сельскохозяйственной продукции в районы, контролируемые ополченцами из Сил оперативного оказания поддержки. Поэтому мы призываем Организацию Объединенных Наций и ее соответствующие учреждения оказать жизненно необходимую гуманитарную помощь уязвимым категориям населения в районах, где проживают внутренне перемещенные лица, на востоке Судана, в Дарфуре, в штатах Южный Кор-

24-07601 23/24

дофан, Западный Кордофан, Хартум и Белый Нил, а также в северных штатах страны. Качественная гуманитарная помощь необходима в целях стимулирования местного сельскохозяйственного производства, повышения уровня продовольственной безопасности и улучшения рыночных показателей, которые снижаются в связи с мародерством и нарушениями производственного цикла, что привело к сокращению доходов до менее чем 20 процентов от целевого показателя.

Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций будет содействовать Судану в повышении качества услуг в сфере образования и здравоохранения, в борьбе с пандемиями, в развитии сельского хозяйства как в сфере выращивания сельскохозяйственных культур, так и в животноводстве, а так-

же оказывать техническую помощь в производстве пшеницы и повышении производительности труда. Мы также рассчитываем заручиться поддержкой Министерства финансов и Министерства сельского хозяйства в целях улучшения сбора данных на возделываемых и ограниченных площадях, а также на тех посевных площадях, где был произведен сбор урожая. Кроме того, надеемся на содействие в повышении эффективности работы государственной администрации в вопросах, касающихся защиты растений и борьбы с пандемиями, а также на поддержку в улучшении и поддержании ирригационной инфраструктуры и увеличении объемов семян, предоставляемых ФАО.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.